



50

СОЛИКАМСКБУМПРОМ

# БУМАЖНИК

■ Новости края

## Заслуги учёных

В Пермском крае, традиционно в День российской науки, отметили заслуги лучших учёных по итогам 2015 года. В список лучших вошли 18 человек — учёные ведущих вузов края, выдающиеся представители своей сферы.

Несколько лет в крае успешно действует проект МИГов — международных исследовательских групп. Пермские учёные работают в партнёрстве с коллегами из университетов 17 стран мира. В рамках программы развития исследовательских университетов были созданы более 50 современных лабораторий. Объёмы выполняемых научных исследований и опытно-конструкторских работ в вузах выросли с нескольких сотен миллионов в год до более чем 2,5 млрд рублей, привлекаемых на эти цели. Увеличилось количество научных статей пермских учёных, публикуемых в рейтинговых международных изданиях.

Пермский университет впервые из пермских вузов попал в Топ-200 международного рейтинга университетов среди стран БРИКС. А ПНИПУ занял 7-е место из 140 в рейтинге самых востребованных инженерных вузов страны.

## Развитие фармацевтики

Корпорация развития Пермского края провела совещание по вопросу создания фармацевтического кластера.

В совещании приняли участие представители ведущих компаний отрасли, ПГНИУ, ПНИПУ, ПГМУ.

Объединение компаний в кластер необходимо для создания отечественного продукта в фармацевтической сфере, который смог бы стать достойной заменой западным аналогам.

В рамках развития кластерной региональной политики, основным и наиболее значимым приоритетом для Пермского края является импортозамещение. Именно поэтому наиболее перспективными проектами кластера считаются проекты таких компаний как Медисорб и Пермской химической компании. Якорными предприятиями фармацевтического кластера могут выступать: Пермская фармакадемия и её партнёры — ЗАО «Медисорб», ООО «Пермская химическая компания», НПО «Биомед».

<http://www.perm.ru>

Газета основана в 1949 году | № 5 (4247) Пятница, 12 февраля 2016 года

стр. 3

### С ЮБИЛЕЕМ, ЛСП!

75 лет витает над этим производством бодрящий хвойный дух. Сегодняшний коллектив ЛСП и ветераны с удовольствием перелистали вместе страницы его истории. Было что рассказать друг другу.

стр. 4

### ДОРОГА В ПРОШЛОЕ

В этом номере газеты первая часть воспоминаний об экспедиции по следам легендарной дороги краеведа И.И. Чечубалина. Об открытиях экспедиции читайте также в следующих номерах «Бумажника».

### ■ Актуально

# ГОД ВЫБОРОВ

**НОВЫЙ 2016 ГОД НАЧАЛСЯ ДЛЯ СОЛИКАМСКА С ВЫБОРОВ НОВОГО ГЛАВЫ ГОРОДА И ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ. ПО-НОВОМУ В ЭТОМ ГОДУ У НАС, КАК И ПО ВСЕЙ РОССИИ, ПРОЙДУТ ФЕДЕРАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЫБОРЫ, ПРИЧЁМ В ОДИН ДЕНЬ.**



До 17 февраля Соликамск в ожидании итогов выборов. Кто станет новым мэром города?

### ■ Полезная информация

## Электронная запись ребёнка в 1 класс

С 1 февраля на Едином портале госуслуг [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru) родителям дошкольников Пермского края открыт доступ на получение электронной услуги — «Запись ребёнка в первый класс» на 2016-2017 учебный год.

Ведущий интернет-провайдер «Ростелеком» обращает внимание родителей на важные моменты, которые нужно учесть при подаче заявления для записи ребёнка в школу через портал госуслуг:

Прием заявлений в электронном виде осуществляется в период с 01.02.2016 г. до 05.09.2016 г.

Для подачи заявления необходимо быть зарегистрированным пользователем портала. Для регистрации заполните анкету на сайте, после — подтвердите учетную запись в Центрах продаж и обслуживания клиентов «Ростелеком», либо через городские МФЦ. При себе обязательно должен быть Паспорт и СНИЛС.

Для работы на портале госуслуг необходим активный доступ в сеть интернет, проверьте наличие положительного баланса на счету.

Услуга «записи в школу» доступна только с компьютера.

Чтобы подать заявление, в первую очередь необходимо из представленного списка органов власти своего муниципального образования выбрать ответственный за прием заявлений (например, Депар-

тамент образования Администрации города Перми), далее выбрать услугу — «Запись в общеобразовательное учреждение». После этого необходимо заполнить электронную форму заявления, указав при этом желаемое учреждение.

При подаче заявления необходимо указать серию и номер свидетельства о рождении ребенка, а также адрес регистрации ребенка по месту жительства.

В школы принимаются дети, достигшие на 1 сентября 2016 года возраста 6,5 лет.

Зачисление ребенка в первый класс школы по закрепленной территории гарантировано, а в школу из дополнительного списка ребенок сможет попасть только при наличии свободных мест.

В случае если школа не провела необходимые технические работы по на-

изменения в привычном уже времени проведения выборов произошли потому, что президент Российской Федерации В.В. Путин подписал закон, который утвердил проведение всех региональных выборов в РФ в один день с федеральными в случаях, если они приходятся на один год. Выходит, что с 2016 в годы, когда федеральные и региональные выборы будут совпадать, они будут постоянно назначаться на третье воскресенье сентября.

18 сентября 2016 года в Российской Федерации одновременно пройдут выборы в Государственную думу (в нижнюю палату парламента) и выборы высших должностных лиц как минимум в пяти регионах. Кроме этого, в 38 регионах России 18 сентября пройдут выборы депутатов законодательных собраний.

18 сентября 2016 года

(Продолжение на стр. 2)

стройке специализированного программного обеспечения для возможности приема заявлений в электронном виде, при отправке заявления в личный кабинет пользователя портала госуслуг поступит уведомление: «Ошибка отправки в ведомство». При возникновении данной ситуации необходимо лично обращаться в учебное учреждение.

Если вы все оформили верно, то будете проинформированы о прикреплении ребенка к школе, на вашу электронную почту поступит уведомление, что заявление принято ведомством. В течение следующих 5 рабочих дней необходимо будет привести в школу с оригиналами документами.

Телефон технической поддержки портала [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru) 8-800-100-70-10 (звонок бесплатный).

## За пост мэра поборются

На заседании конкурсной комиссии по выборам главы Соликамска из семи претендентов на пост были определены два кандидата.

В среду, 10 февраля, членами конкурсной комиссии по отбору претендентов на кресло мэра Соликамска были выбраны — Алексей Федотов, директор по строительству и техническому перевооружению ОАО «Соликамскбумпром», и Денис Крутиков, директор соликамского детского дома.

Окончательный выбор нового главы Соликамска состоится на следующей неделе в среду, 17 февраля. [perm.bezformat.ru](http://perm.bezformat.ru)

## «Сохраним природу вместе!»

Конкурс детских экологических рисунков под таким названием пройдет в Соликамске с 10 февраля по 20 марта. Работы победителей конкурса в виде ашлагов будут установлены в лесах города.

На конкурс принимаются работы в номинации рисунок-ашлаг посвященные охране леса на тему: «Лес — наш общий дом, не мусори в нем!» для дальнейшего переноса на тематические ашлаги в зоне городских лесов Соликамска. Возраст участников: от 5 до 18 лет.

Работы на конкурс принимаются по адресу: г. Соликамск, ул. Урицкого, 42, методический кабинет (Детский эколого-биологический центр).

Отбор и оценка лучших работ пройдет до 22 марта 2016 года.

По возникающим вопросам, связанным с конкурсом, вас готовы проконсультировать по тел.: 2-83-53, 7-70-30 Подробную информацию можно увидеть на сайте — <http://adm.solkam.ru/>

## Лыжня зовёт!

Самые масштабные зимние соревнования — «Лыжня России-2016» — пройдут на лыжной базе «Калиец» в Соликамске в воскресенье, 14 февраля.

Первые участники отправятся на дистанцию протяженностью 1000 метров в 12.00 часов. Это будет VIP-забег для руководителей предприятий и организаций города. Через пять минут стартуют мальчики и девочки 2006 года рождения и моложе. За ними — юноши 2002, 2005 годов рождения и женщины всех возрастов. В 12.25 часов стартуют мужчины на 5000 км.

Для всех присутствующих будет организована культурно-развлекательная программа. Согреться и выпить чашечку горячего чая можно в буфете лыжной базы.

14 февраля с 8.30 до 11.00 часов будет осуществляться регистрация и выдача номеров на лыжной базе «Калиец».

# Год выборов

(Продолжение. Начало на стр. 1)

жители Прикамья выберут депутатов Государственной думы РФ, Законодательного собрания, Пермской городской думы, кроме этого почти половина жителей Пермского края будет выбирать новый состав своих городских Дум или Земских собраний. Более половины жителей Прикамья на своих участках получат целых шесть бюллетеней для голосования: три — по одномандатным округам, а три — по партийным спискам.

**Из нового:** в 2016 году выборы в Государственную думу пройдут по смешанной системе. Это значит, что избиратели будут голосовать и за партийный список, и за

кандидатов в одномандатных округах.

Также возвращается кандидат «против всех». Графу «против всех» будет обязательной на выборах в Государственную думу РФ. Возвращать ли эту графу в бюллетени на муниципальных выборах будут решать сами регионы. В Пермском крае, например, в 2016 году на муниципальных выборах кандидат «против всех» участвовать не будет.

**Как у нас выбирают сегодня мэра?**

20 ноября 2014 года, депутаты краевого Законодательного собрания приняли во втором чтении закон «О порядке формирования

представительных органов муниципальных образований Пермского края и порядке избрания глав муниципальных образований Пермского края», который был разработан администрацией губернатора. После принятия на федеральном уровне Закона «Об общих принципах местного самоуправления», были введены новые модели управления на местах. Краевые парламентарии бурно обсуждали закон, внося одни поправки за другой.

Поправка в закон, которая принята на последнем заседании Законодательного собрания, предусматривает новый вариант: глава муниципального образования избирается из числа кандидатов, представленных

специальной комиссией по результатам конкурса. Главу города выбирают на специальной комиссии, а не всеобщим голосованием, как раньше. Он же и будет являться главой администрации. В комиссию по утверждению главы муниципалитета входят в пропорции 50 на 50% его депутаты (депутаты городской Думы) и представители более высокого уровня власти (краевой). Прямые выборы глав местного самоуправления отменяются во всех районах и городах Пермского края с численностью более 10 тысяч жителей. Председатели представительных органов избираются депутатами из своего состава.

Закон вступил в силу с 1 апреля 2015 года.

# Программа кандидата

Один из самых опытных руководителей ОАО «Соликамскбумпром» Алексей Николаевич Федотов решил принять участие в выборах главы города Соликамска. Более чем за 30 лет город стал для него родным, поэтому Алексей Николаевич готов послужить во благо Соликамску.



А.Н. Федотов готов ответить на вопросы комиссии.

Как кандидат на должность главы города Алексей Николаевич разработал Программу перспективного развития Соликамского муниципального района. Каковы же на его взгляд перспективы? Что может стать основой развития, роста? Нужны ли перемены, и что следует менять?

### Основные положения из Программы кандидата Федотова

- Основными проблемами в экономическом развитии города на данном этапе являются низкий уровень инвестиционной привлекательности городского округа для внешних инвесторов, снижение привлекательности территории городского округа для проживания и работы, недостаток трудового ресурса по отдельным перспективным направлениям экономического развития и низкая популярность технических профессий, специальностей, недостаточный уровень производительности труда в ведущих предприятиях города, что является причиной низкого темпа роста заработной платы.

- Необходимо оптимально использовать экономические, территориальные, социальные

преимущества, которые есть у нашего города. Одним из преимуществ является то, что в нашем городе есть крупные промышленные предприятия: ПАО «Уралкалий», ОАО «Соликамскбумпром», ОАО «Соликамский магниевый завод», ОАО «Соликамский завод «Урал». Развиваются предприятия — значит у людей есть работа и стабильный доход, развивается сфера услуг, средний и малый бизнес. Мы должны много работать, совместно с предприятиями над тем, чтобы привлекать молодежь в Соликамск, сохранять и закреплять трудоспособное население в нашем городе.

- Необходимо консолидировать усилия, выделить приоритеты, договориться о конструктивном взаимодействии с руководителями крупных предприятий, представителями среднего бизнеса.

- Важно сегодня решать вопросы безопасности городской среды. Надо работать над усилением общественной безопасности и снижать уровень преступности. Самым важным на сегодня остается снижение смертности в результате ДТП, чрезвычайных ситуаций, пожаров и происшествий. Необходимо осуществлять активную информационную политику, реализовывать мероприятия, формирующие навыки социально ответственного поведения граждан. Так же необходимо совершенствовать готовности и обеспечение сил и средств муниципального звена по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

- Следует продолжать проводить мониторинг поверхности почвы над участками выработки, а также обследование состояния жилых домов и объектов инфраструктуры.

- Для реализации проектов развития территории необходимо привлечение средств федерального и краевого бюджетов. Необходима реализация системы мероприятий по увеличению доходной части бюджета городского образования, анализ системы

**ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ Соликамского городского округа**

Кандидата на должность главы города Соликамска Федотова Алексея Николаевича

ЭКОНОМИКА
БЕЗОПАСНОСТЬ
СОЦ. РАЗВИТИЕ
ИНФРАСТРУКТУРА

предоставления налоговых льгот, вовлечение в оборот земельных участков, работа по реестру незаконных объектов, снижение недоимки по налогам и сборам, арендной плате за землю, и так далее.

- Необходимо оптимизировать структуры администрации города, проанализировать эффективность работы управлений и отделов, сократить затраты на содержание аппарата.

- Надо совершенствовать процесс оказания муниципальных услуг и строго выполнять административные регламенты.

- Важным является обеспечение публичности власти.

И в условиях нестабильной экономики Соликамск должен развиваться как один из опорных экономических, социальных и культурных центров Верхней Камы. Стагнация чревата новыми проблемами. О перспективах Соликамска серьёзно задумываются и горожане, и депутаты Соликамской городской Думы, и руководители предприятий города, и представители бизнеса.

Именно депутаты городской Думы предложили Алексею Николаевичу Федотову принять участие в конкурсе.

Готовая Программа перспективного развития Соликамского муниципального района, Алексей Николаевич отметил «болевые точки» города и продумал основные принципы действия для эффективного разрешения

проблем, создания благоприятных условий развития Соликамска.

### Основные принципы действия

- Преемственность в реализации Стратегии социально-экономического развития Соликамского городского округа до 2030 года. Достижение цели «Соликамск — самый комфортный город Прикамья» требует эффективного использования основных ресурсов и, конечно, повышения качества муниципального управления.

- Сильная, работоспособная команда управленцев, которые объединены любовью к своему городу и стремлением к реализации своих профессиональных амбиций на благо Соликамска.

- Определение четких правил в каждом направлении деятельности администрации: ЖКХ, строительство, благоустройство, развитие инфраструктуры, транспорт...

- Чёткие единые требования к исполнителям, контроль и анализ результата.

- В приоритете обеспечение экономической стабильности территории и комплексная безопасность городской среды для жителей.

Будущее города зависит сегодня от результатов выборов. Жители бы проголосовали за главу с головой!

Елена НАЛЕТОВА

# С ЮБИЛЕЕМ, ЛСП!

Лесосырьевое производство — стартовая площадка, без которой нереально представить себе «рождение» продукции ОАО «Соликамскбумпром». Именно коллектив ЛСП задаёт активный темп производственной цепочки.

## ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

**Виталий Викторович Лыткин**, начальник ЛСП:



— В 2015 году был про- ведён капитальный ремонт 6 корообдирочного барабана. В конце декабря мы запустили его в работу, все испытания прошли без замечаний. Был проведён капремонт и 3-го слешера. В этом году в планах ремонт 2-го и 5-го корообдирочных барабанов. Планируется также приобрести новый лесопогрузчик, что позволит бесперебойно обеспечивать производство древесиной. Уже начата подготовка к навигации. Будет проведен текущий ремонт установки по разделке хлыстов, плановый ремонт 6 кабель-крана, частично заменим наплавные сооружения, подготовим суда. Радует, что в ЛСП есть костяк профессионалов, на который можно опереться молодым. Мы готовимся не только достойно встретить 75-летний юбилей, но и решительно настроены участвовать в конкурсе профмастерства на звание «Лучшая технологическая бригада ДПУ».

— Чего, прежде всего, хочется пожелать работникам и ветеранам ЛСП в солидный юбилей?

— В первую очередь желаю работникам крепкого

поставленные перед нами производственные задачи. Ветеранам огромное спасибо за то, что они вложили столько сил и трудов в развитие лесосырьевого производства. Желаю им здоровья, заботы и внимания со стороны родных, и чтобы 80-летний юбилей нашего производства они встретили вместе с нами.

## СЕМЕЙНЫЕ ПОДРЯДЫ

В семье Харюшиных именем мама Надежда Петровна (работающая в ЛСП контролёром больше 20 лет) посоветовала своим мужчинам — супругу и сыну устроиться на предприятие. Хотя мнения по этому поводу разделились...

— Чья была инициатива и сына устроить на предприятие? — спрашиваю у Харюшиных.

«Папина!» — говорит мама.



Семья Харюшиных.

«Мамина!» — говорит сын. И все смеются. Отец с сыном подытоживают: «Ну, что тут скажешь?! Мама — контролёр!»

**Владимир Александрович** — станочник-распиловщик древесно-подготовительного участка. Старший сын **Дмитрий** пятый год работает в одной бригаде с отцом. Об-

Харюшины убеждены, что работа в одном предприятии объединяет: «Интересно ведь, когда в семье общие интересы, общие друзья и знакомые!»

Отец **Виктор Владимирович Беннер** — глава большой семьи, капитан на работе и дома. В Соликамском судо-ремонтном заводе отработал 32 года, в Соликамскбумпром 15 лет работает крановщиком плавучего крана. Гордится тем, что у него пятеро детей и 10 внуков. Троє детей работают в ЛСП, прислушались к отцовскому авторитетному совету. И отец, и сыновья — крепкие, мужественные мужчины, не боящиеся тяжёлой работы. **Дмитрий Паньков** — электромеханик-шкiper вместе с отцом работает на участке водного транспорта. Признаётся, что «Рядом с папкой работать хорошо!» **Денис Паньков** — оператор в древесно-подготовительном участке лесосырьевого



А.В. Шипило, В.В. Беннер, Д.В. Паньков и Д.В. Паньков.

У всей семьи к комбинату особое отношение. Бабушка Андрея и Натальи **Белкина Анна Андреевна** ещё в трудахии работала на строительстве комбината, здесь познакомилась с будущим мужем — **Антоненко Сергеем Филипповичем** (трудился в конном парке). У Ульяны на Урал также была репрессирована бабушка **Усаниова Васфие**, которая с 14 лет работала на лесной бирже. Физически это очень тяжёлый труд — женщины проталкивали древесину баграми. Руки в мозолях, ноги гудят, работали через «не могу».

Ульяна вспоминает, как проходила практику на комбинате и всегда хотела устроиться на предприятие. Когда ей позвонили в 2005 году, она не шла, а бежала, чтобы скорей трудоустроиться. Её супруг Андрей в это время уже несколько лет работал в ЛСП, устроился на комбинат после армии, освоил все рабочие специальности, начиная с профессии окорщика.



Ветераны в красном уголке ЛСП. Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались...

Сестра и жена рассказывают, какая сложная у операторов ДПУ работа: «Если возникают заторы, необходимо оперативно исправлять ситуацию и порой вручную проталкивать баланс по транспортерной ленте». Андрей же без лишних слов и эмоций, как положено настоящему мужчине, твёрдо говорит: «Мне пора идти смену принимать!»

## ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ ПОКОЛЕНИЙ

75-летний юбилей ЛСП объединил поколения. Кол-

лектив готовится дружно встретить праздник в ДК «Бумажник», на вечере будут чествовать лучших работников подразделения.

Тёплая юбилейная встреча с ветеранами состоялась 10 февраля. Зам. начальника по технологии **Александр Васильевич Патрушев** провёл ветеранов по родному лесосырьевому производству. Встреча в красном уголке получилась особенно трепетной — обятия и слёзы на глазах...

Орггруппа — Елена Матюхова, Ирина Феоктистова, Елена Погадаева, Ульяна Шишкова и Андрей Казаков показали ветеранам фильм о сегодняшней работе ЛСП. Приятным и неожиданным подарком стала презентация «Листая страницы истории...» В фотоальбоме они — сегодняшние ветераны увидели себя, своих наставников и коллег молодыми. Картинки прошлого говорили о том, что они — активные, идеальные достигали успехов во



А.А. и У.Д. Шишкыны и Н.А. Щеголихина.

здоровья. Во-вторых, хочется пожелать благополучия, как самим работникам, так и их близким. Ну и самое главное — продолжать трудиться одной сплоченной командой, и в полном объеме выполнять

производства вспоминает, что отец с детства приучал к дисциплине, трудолюбию. С малых лет братья и сёстры помогали по хозяйству (выросли в частном доме). Сейчас уже взрослые дети живут в своих домах и по примеру отца (глядя на которого, так и просится комплимент «Бравый капитан!») воспитывают в подрастающем поколении любовь к труду. Контролёр на лесной бирже **Анна Шипило** — дочь Виктора Владимировича говорит, что будущего мужа выбирала, глядя на отца и братьев. В мужчинах, прежде всего, ценит работоспособность и надёжность. Дружная большая семья считает, что главное — не унывать и тогда наше предприятие будет процветать.

**Арина Шишкова** (3 года) нарисовала, где работают её мама и папа. Мама **Ульяна Шишкова** — табельщик погружена в работу с документами, а папа — оператор ДПУ **Андрей Шишков** внимательно следит за балансом древесины. Старшая сестра **Наталья Щеголихина** — контролёр на лесной бирже говорит, улыбаясь: «А почему тёти не нарисовали?»

всём — на работе, в спорте, хоз. работах, художественной самодеятельности.

Вместе с организаторами ветераны пели любимые песни, вспоминали исторические вехи ЛСП, отвечая на вопросы викторины. Встреча прошла на одном дыхании.

В юбилейном событии поучаствовали и дети работников — нарисовали место работы своих родителей. Рисунки получились яркими, потому что рассказывают о важной и интересной работе сотрудников ЛСП!

Вера НАССОНОВА

Даже если внуки повзросли для бабушек и дедушек они остаются младшенькими, любимыми. Наш автор Валентина Ивановна Климanova радуется тому, что с подросшими внуками сохраняется духовная связь, и рассказывает о своих «малых» в полюбившейся читателям рубрике.

## Бабушкины «грибочки»



1989 год. Бабушка с внуками.

Мне кажется, все дедушки-бабушки готовы бесконечно говорить о внуках. Столько о детях своих не говорим. И я удивляюсь до сих пор внукам моим (их пятеро). Из какого небытия явились они?



2015 год.

Прошло более 20 лет от «младенческого» снимка. Бабушка ревниво следила за их жизнью, учёбой, взрослением. Все этапы от рождения в фотоальбомах: вот лежат поперёк кроватки, вот стоят в военной форме, вот получают дипломы.

Удивил меня в последний

мой приезд внучек Алёшенька. Высокий. Красивый. Бородку отпустил. Когда заиграл на гармошке — зашлось сердечко. Когда запел песни русские старинные и плясовую — всплакнула. Ну, Алексей, Алесик, Алёшенька порадовал бабушку. Разговаривали, разговаривали, разговорился и открыл вывалищину. Ежели кто опоздает на лекцию (Алексей ныне студент 3-го курса Санкт-Петербургского госуниверситета кино и телевидения), то «препод» с порога в наказание обязывает прочитать какое либо стихотворение. «Ну, что ты, Алесик, прочитывал?» — спрашиваю. «Я, бабушка, отдувался Б. Пастернаком». «Читай-ка!»

*Быть знаменитым  
некрасиво.  
Не это подымает ввысь.  
Не надо заводить архива,  
Над рукописями  
трястись...  
Но надо жить  
без самозванства,  
Так жить, чтобы  
в конце концов  
Привлечь к себе любовь  
пространства,  
Услышать будущего зов.*

Нравоучительное сие стихотворение прочитал мой Алёшенька с вдохновением (завернувшись в домашний махровый халат). Парень сочетает учёбу с игрой в театре (православном). Ставили пьесу Шекспира «Король Лир». Алексей сыграл небольшую роль первого рыцаря Ратмира. Богообязанный молодой человек без молитвы за стол не сидит. Мечтает посетить Иерусалим.

Тимур старше Алексея. Я рада за Тимура: за плечами у него два высших образования — диплом ПГУ и Высшей школы экономики. Сейчас Тимурик живёт в Санкт-Петербурге. У него своё дело. Является одним из директоров франчайзинговой компании. «Что за премудрость такая — франшиза?» — спрашиваю. «Бабушка, я помогаю коммерческим



На озере Селигер на православном форуме Тимур подарил Никите Михалкову диск о Пермском крае.

организациям открывать свои филиалы в других городах. Их уже несколько десятков по России». Парень сочетает основную работу с пением на клиросе. Тимур на этот раз удивил меня, когда сказал, что очень полюбил византийско-греческие распевы. Не представляю его в чёрной рясе. В такую певчие облачаются в этом храме.

Бабушкам остаётся молиться за своих внуков. Храните Господи.

Валентина КЛИМАНОВА

## ■ Досуг

### Ответы на вопросы «Шуточного калейдоскопа»:

1. Ничего, они и так смотрят друг на друга.
2. Барометр.
3. С утки (сутки).
4. Лысина.
5. Потому что сзади у нее нет глаз.
6. «Аида».

7. У того, кто в сапогах.
8. Когда она идет рысью.
9. На вторую половину.
10. Когда его кусают.
11. 3 человека: мама, бабушка и дочка. Они все родственники.
12. Её крышка.
13. Дорога.

14. Голод.
15. Ничто.
16. «Конец».
17. Имя.
18. Созвездие называется «Геркулес».
19. Змей Горыныч.
20. Буква «Б».



Учредитель: ОАО «Соликамскбумпром».

Адрес редакции

и учредителя: 618548, г. Соликамск, ул. Коммунистическая, 21.

Телефон: 6-48-44.

E-mail: gazeta-oso2010@yandex.ru

Редактор: Елена НАЛЁТОВА.

Верстка: Лилия ОСЬМУШКО.

Газета зарегистрирована 25 октября 2007 г. в Приволжском окружном территориальном управлении МПТР РФ, ПИ № СС 18-3602  
Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

## ■ Край родной

Как поётся в известной песне «Кто бывал в экспедиции», тот навсегда полюбил природу, общение с ней и получил массу положительных эмоций. И, как говорится, есть что вспомнить. Мне с моими воспитанниками и краеведами города не раз приходилось не просто совершать путешествия, а и изучать наш неповторимый край, его историю.

## Дорога в прошлое



Члены экспедиции у Покровской церкви в бывшем селе Верх-Усолка.

В 2012 году исполнилось 415 лет с начала открытия Бабиновской дороги, которая почти полтора столетия являлась единственной официальной «государевой дорогой» в Сибирь. Роль этого пути в жизни России огромна. Великий русский путь соединил европейскую и азиатскую части Московского государства, цивилизации Запада и Востока.

Идея пройти 280-километровый путь от Соликамска до Верхотурья у наших краеведов возникла не раз. Другое дело, что этот путь осилить можно только в течение нескольких лет, так как дорога местами стала труднопроходимой. Ещё на заседаниях Соликамского краеведческого общества были обозначены маршрут и сроки начала экспедиции. В ноябре 2011 года мы проехали от Соликамска до Верх-Усолки, сделали много фотографий. Следующим этапом было намечено пройти пешком от Верх-Усолки до бывшего крупного села Верх-Яйва.

### У природы есть плохая погода

20 августа 2012 года восемь следопытов — **В.В. Перлов**, президент туристического клуба «Персей», представители краеведческого общества — **М.В. Богданов, Н.В. Пономарёв, В.В. Бенгард**, автор этих строк со своими учениками из образовательного центра «РОСТ» **Валерией Бебиковской, Евгенией Петровой и Антоном Фрешером**, взяли на себя большие рюкзаки, отправились на восток.

Шли с навигатором по практически маркированному пути, на подстраховке — компас с картой-километровкой, где также нанесена дорога. От урочища Сидорово, что недалеко

от настроение в группе упало,

мне сразу вспомнилась песня на стихи Эльдара Рязанова «У природы нет плохой погоды». Не в первый раз корю легендарного кинорежиссёра, видимо, мало общавшегося с природой, за такие слова.

На исходе дня добрались до небольшого ручья, поставили рядом лагерь, развели костёр, подготовили ужин.

(продолжение следует)

**Игорь ЧЕЧУБАЛИН,**  
организатор экспедиции

Отпечатана в ООО «Типограф»  
618540, г. Соликамск, Соликамское шоссе, 17  
Печать офсетная. Объем 1 усл. п. л.  
Подписано в печать 11.02.2016 г. По графику в 17.00,  
фактически в 17.00. Тираж 1802 экз. Заказ № 339.  
Распространяется по внутренней подписке.  
Стоймость полугодовой подписки — 50 рублей.